

УДК 070.3:94 (476.4):351.74

Д. Е. Барановский,
курсант 4-го курса факультета милиции
Могилевского института МВД
Научный руководитель: А. А. Воробьев,
доцент кафедры социально-гуманитарных дисциплин
Могилевского института МВД,
кандидат исторических наук, доцент

ПЕРИОДИЧЕСКАЯ ПЕЧАТЬ НАЧАЛА XX ВЕКА КАК ИСТОЧНИК ПО ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПРАВООХРАНИТЕЛЬНЫХ ОРГАНОВ МОГИЛЕВСКОЙ ГУБЕРНИИ

В данной публикации речь пойдет о начальном периоде деятельности милиции Могилевской губернии, который приходится на 1918 год. В 1917 году в России сменилась власть и вместо буржуазного Временного правительства руководить страной стало новое правительство, созданное взявшей власть в свои руки большевистской партией. Большевики упразднили «народную» милицию Временного правительства, создав вместо нее рабоче-крестьянскую милицию. Милиция новой Советской России стала создаваться, когда в феврале 1918 года немецкие войска, прервав временное перемирие, перешли в наступление и сумели за короткий срок (буквально две-три недели) захватить почти всю территорию Могилевской губернии.

При этом необходимо отметить то, что и территория, и границы современной Могилевской области совершенно не совпадали с территорией и границами Могилевской губернии, которая существовала в начале XX столетия. Так, в состав нынешней Могилевской области входит 21 район, а в состав Могилевской губернии в начале XX века входили 11 уездов. Уже по количеству уездов и районов можно сделать вывод, что уезды начала XX века были значительно больше по своей площади, чем нынешние районы.

После подписания Брестского мирного договора между Советской Россией и Германией в составе России осталась только восточная часть Могилевской губернии, а губернский центр, поскольку город Могилев был также оккупирован немцами, был временно перенесен в город Мстиславль, который в начале XX столетия был одним из уездных центров. При отсутствии достаточного объема архивных материалов важным источником об историческом развитии неоккупированной немцами восточной части Могилевской губернии выступают материалы периодической печати (газет) того времени. Именно оттуда можно найти информацию, которая отсутствует в архивах.

Как уже говорилось ранее, губернский центр был перенесен из Могилева в Мстиславль, что потребовало немалых финансовых средств. Эти средства местные большевистские власти решили получить за счет введения налогов на богатую часть населения (городскую и сельскую буржуазию).

В газете «Известия Брянского районного Совета рабочих, крестьянских и красноармейских депутатов» сообщалось, что работавший в Мстиславле губернский финансовый съезд принял решение о единовременном обложении налогом буржуазии и сельского кулачества [1]. Вероятно, этих денег не хватило и уже газета «Известия Климовичского уездного исполнительного комитета Советов крестьянских и рабочих депутатов» 12 октября 1918 года сообщала, что «буржуазия города Мстиславля обложена единовременным налогом в полмиллиона рублей, которые пойдут на устройство города» [2]. Сбором этих финансовых средств занималась милиция, потому что добровольных пожертвований в пользу советской власти никто не собирался вносить.

Рабоче-крестьянская милиция Могилевской губернии занималась и борьбой против действий тех жителей губернии, которые выступали против советской власти. Так, отдел управления Климовичским уездом издал приказ, по которому все волостные начальники милиции при малейшем подозрении кого-либо в вербовке в «белую гвардию» должны были немедленно арестовать всех подозреваемых и доставить в Климовичскую уездную чрезвычайную комиссию (ЧК) [3]. 21 августа 1918 года газета «Известия Климовичского уездного исполнительного комитета Советов крестьянских и рабочих депутатов» напечатала приказ начальника уездной милиции Бирнбаума о назначении начальником Климовичской городской милиции Георгия Львовича Целуесского, а его помощником (т. е. заместителем) — Василия Яковлевича Подобеда [4].

Помимо охраны общественного порядка, в 1918 году милиция занималась также охраной культурно-исторического наследия новой Советской России. В газете «Известия Сычевского уездного Совета рабочих, крестьянских и красноармейских депутатов» говорилось о том, что приказом начальника милиции Западной области об охране старины «запрещалось раскапывать курганы, городища и древние могильники» [5].

В завершение можно сделать следующие выводы. 1. Милиция Могилевской губернии принимала активное участие в борьбе против контрреволюционной деятельности на неоккупированной немцами восточной ее части. 2. Она также занималась охраной историко-культурного наследия (музеев, курганов и других археологических памятников). 3. Периодическая печать была ценным источником по деятельности милиции в начале XX века, потому что архивное дело тогда в советской России только еще начинало создаваться, впрочем, как и правоохранительные органы.

1. Известия Брянского районного Совета рабочих, крестьянских и красноармейских депутатов. 1918. 25 июля. [Вернуться к статье](#)
2. Известия Климовичского уездного исполнительного комитета Советов крестьянских и рабочих депутатов. 1918. 12 окт. [Вернуться к статье](#)
3. Известия Климовичского уездного исполнительного комитета Советов крестьянских и рабочих депутатов. 1918. 7 авг. [Вернуться к статье](#)
4. Известия Климовичского уездного исполнительного комитета Советов крестьянских и рабочих депутатов. 1918. 21 авг. [Вернуться к статье](#)
5. Известия Сычевского уездного Совета рабочих, крестьянских и красноармейских депутатов. 1918. 21 сент. [Вернуться к статье](#)